

从“重规模”到“重质量”，无人机培训进入“严选时代” 千家“飞培”机构出局，行业洗牌加速

记者 管悦 济南报道

无人机新规密集出台 培训行业准入全面收紧

根据指令上升、悬停……2月3日，位于济南市槐荫区的山东新航道航空科技有限公司（以下简称新航道）模拟考点内，学员正有序进行无人机模拟考试。

“无人机行业新规密集出台，既提升个人飞行的安全合规性，也为行业未来系上‘安全绳’。”提及新规，新航道航空培训部总教员马俊表示，此前，由于缺乏统一行业标准，无人机培训行业的准入门槛相对较低，不少机构并不具备培训资质，通过“挂靠”“加盟”等方式开展业务，虚假宣传、训练设备老旧、教学场地不达标等行业乱象屡见不鲜，“不仅损害学员的权益，也影响了相关行业的健康发展”。

在迪诺航空创始人张玉坤看来，随着《民用中小型无人驾驶航空器操控员训练机构规范》实施，培训行业准入全面收紧，从资质、师资、设备到场地均设立明确标准，推动行业走向透明化、专业化与规范化，从“重规模”到“重质量”，培训行业进入“严选时代”。

从资质来看，新机构须先取得临时合格证，一年内培训70人（取证50人）方可申请正式合格证。

从师资来看，以开设多旋翼课程的机构为例，需配备至少3名持相应等级执照的专职教员，严禁兼职挂靠，且教员须每年接受教学与应急等培训。

从设备来看，所有训练无人机完成民航局实名登记，并安装计时计程终端。

从场地来看，旋翼无人机训练场面积不得小于2600平方米，禁止设于楼顶。训练空域须严格使用批准区域，不得租借或与有人机混飞。

此外，新规还首次设立行业“黑名单”，对虚假宣传、伪造记录等行为实施梯度惩戒，情节严重者可吊销资质、终身禁入。

从“玩票尝鲜”到“持证上岗” 培训需求迎来职业转型

2026年1月1日，新修订的《中华人民共和国治安管理处罚法》正式施行，明确将违规飞行无人机行为纳入治安管理处罚范围。在合规与安全的双重驱动下，无人机培训市场也迎来结构性调整，以往“尝鲜式”的报名热潮显著减退，理性、合规的学习需求日益成为主导。

“新规出台之后，单纯出于好奇来培训的学员明显减少，大家咨询的关注点从‘好不好玩’变为‘合不合法’，报名学习更加理性。”马俊表示，自2026年1月以来，来自测绘、建筑、物流、应急等行业的学员同比增长两倍，“以就业为导向、计划从事无人机相关职业的大学生群体同比增长四成”。

作为从事无人机相关工作的基础资质，由中国民航局飞行标准司签发的CAAC民用无人机驾驶员执照，已成为进入航空测绘、巡检监测、农业植保、物流配送等行业的重要门槛。

马俊介绍，随着无人机在各行



在济南一无人机培训机构内，不少学员正在上课。

业广泛应用，持证“飞手”具备可观的薪资潜力，以农业植保为例，一名熟练飞手日均作业收入可达800元—1200元。

对此，山东高速至臻无人机培训相关负责人孔先生深有同感。“随着低空经济迅速发展，来报名的学员多以行业应用为主，占比达60%以上。”孔先生表示，无人机培训的整体性质，正在从早期的“兴趣体验”转向更具深度的“职业赋能”，未来行业化、专业化的培训需求成为增长主力，“有证不会飞”的现象或将成为历史。

在此趋势下，无人机培训机构纷纷开启转型，开发更多行业配套课程和服务。“为了达到新的培训标准，机构投入大幅增加。”成都市一培训机构相关负责人李先生介绍，目前，学员培训成本已上升35%—40%，学费均价将达万元以上。

上千家机构离场 培训告别“野蛮生长”

除了新规出台，中国民航局近期也对无人机培训相关机构启动了严格的资质核查与管理。

马俊介绍，自2025年10月16日起，国家无人驾驶航空器一体化综合监管服务平台（以下简称UOM系统）暂停了新增培训资质的申请，且所有已登记的机构必须在2025年12月31日前完成资质复核，未通过审核的机构将被清退。

公开资料显示，截至2025年10月16日，UOM系统内登记的全国无人机培训机构超4000家。

2月3日，记者在该系统查询发现，截至当日下午4点，全国无人机培训机构数量为2762家，这也意味着，不到四个月的时间内，全国无人机培训机构数量净减少超1300家。

“过去因行业门槛较低，大量机构涌入市场，导致培训质量参差不齐，难以满足低空经济人才培训需求。”马俊表示，随着相关行业标准日趋完善并全面落地，规范化监管也为行业设置了更高的起点，推动行业洗牌与整合进程加速，大浪淘沙后，整个行业将赢得长期发展机遇。

事实上，在这一轮行业洗牌背后，是低空经济蓬勃发展带来的巨大人才缺口与行业升级需求。近年来，各地政府密集出台产业规划，例如，济南市提出到2027年引育产业链相关企业200家以上，产业规模突破200亿元；重庆市提出打造具有重庆辨识度的低空经济创新发展强市；上海市提出加快迈向比较优势凸显的“世界eVTOL之都”。

2025年，人力资源社会保障部发布的新职业和新工种信息中，无人机群规划师、低空交通调度员等低空经济岗位首次入选，市场对专业飞手的培养，正从政策引导走向实践落地。

据有关部门测算，目前我国无人机操控员的就业缺口高达100万人。

“监管升级与市场洗牌，是行业迈向高质量发展的必经阶段，为规范化、专业化培训体系的建立扫清了障碍。”山东大学社会学教授王忠武表示，未来，能持续站稳脚跟的，将是那些能率先完成“三个转变”的机构：从“教飞行”转变为“教行业应用”；从“发证书”转变为“保障就业能力”；从“单点培训”转变为“与产业链深度协同”。

王忠武表示，面对各地产业规划和人才缺口，培训行业必须完成从“数量扩张”到“质量提升”的根本转变，将培训深度融入低空经济产业链，才能真正培养出市场急需的复合型技术人才。

相关新闻

近年来，无人机培训异常火热，不少机构打出“包取证”“包就业”等噱头抢占市场。记者调查发现，行业繁荣背后泥沙俱下，无资质办学、虚假承诺等乱象频发，不少人上当受骗。

无人机培训 日趋火热

2024年1月1日，《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》施行。持有CAAC无人机执照，成为行业从业准入门槛；此外，无人机执照也是申报空域、申请航线的必备条件。

无人机考证日趋火热，也为众多培训机构带来商机。今年3月，河南的汪先生在短视频平台刷到一则“无人机免费培训”的内容。心动的他报了名，并缴纳了1万元押金。可培训还没结束，这家培训基地就因为纠纷问题关闭。后经调查，这家基地所属公司没有《民用无人机驾驶员训练机构合格证》，属于无资质机构。

业内人士透露，无人机培训行业入门门槛并不高，投入三四十万元，买十几台教练机，再请七八名教员，申请固定空域后，便可以开门招生。目前行业内不少机构并不具备培训资质，于是通过“挂靠”“加盟”等方式开展业务。一些新成立的培训机构，即便有相关资质，教学质量也难以保证。

“我的教练也是才拿到证的新手。”“承诺真机实操20小时，实际不足5小时。”不少学员在社交平台吐槽。

低价引流 多次收费

“抢滩低空经济新赛道”“25天无人机培训包就业”……记者检索发现，社交平台存在大量无人机飞手考证广告。

记者随机联系其中几家机构了解到，这些机构的培训费用从4000元到2万元不等，培训周期从20天到数月不等。不少学员抱着“拿到证书就能轻松入职”的期待，兴冲冲报名缴费学习，却遇糟心事。

“刚报名就花了1万多元，后来又陆陆续续花了不少钱。”来自河南的郝先生告诉记者，他参加某机构的无人机培训，交完报名费后，机构又让交1万多元伙食住宿费。历经4个月拿到证后，他发现学的东西不太实用，无奈之下，又向机构

交了9800元学习专项技能，前后花了3万多元。

“为了抢人头，有的机构低价引流，但是后续在培训、考试过程中，场地费、考试费、补考费、教练选择费、无人机使用费等各种费用就会接踵而来。”郝先生说，一旦入坑，就只能硬着头皮交费。

还有一些培训机构在招生中承诺“包就业”“推荐就业”，但有学员培训结束后发现，这类承诺并不靠谱。一名学员告诉记者：“招生时说拿证就能包上岗，最后只是给我推荐了一个工地上的临时任务。”

选正规机构 别轻信广告

作为低空经济发展的基础，无人机飞行人才需求客观存在。业内人士测算，国内无人机操控员岗位的就业人才缺口高达百万人。

据了解，申报无人机操控员培训机构，不仅需要营业执照，还需要向民航局申请运营合格证，向中国航空器拥有者及驾驶员协会等民航局授权认可的组织申请《民用无人机驾驶员训练机构合格证》。

天津市无人机应用协会会长陈宝琪等人士认为，培训机构无序扩张不利于行业健康发展，希望有关部门加大监管力度，杜绝不合规机构钻漏洞。

天津德识律师事务所主任牛然菲表示，对于无资质办学、虚假宣传等问题，有关部门应该加强执法检查，及时查处、清理违法违规现象，同时督促线上平台下架相关不实广告信息，避免更多人遭受损失。

目前，有的培训机构实行分段收费模式，将培训总费用拆分为报名、理论考试、实操考试三个阶段支付，以降低学员预付资金风险。

“企业要的是来了就能干活的成熟飞手，所以机构不仅要培训考证内容，也应结合实际场景增加技能培训，让学员不光会飞无人机，还能掌握装调检修、测绘、航拍等实用技能，学员学有所成才好找工作。”天津中翼翱翔科技有限公司副总经理纪学君说。

纪学君认为，感兴趣的学员，特别是一些急于学技能转行的学员，要仔细甄别，通过民用无人驾驶航空器综合管理平台查询、核验资质，选择正规机构参加培训，不要轻信广告。

据新华社